

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Sábado 17 de Enero de 1914

PUNTO DE SUSCRIPCION

Año XXXII

Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelta 5 céntimos

(No se devuelven los originales)

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.253

Para tubo digestivo, riñones, artritis-
mo y evitar infecciones gastro-intestina-
les,

Agua de Borines

Reina de las de mesa

Venta: En todo Hotel, Fonda, Farma-
cia, etc.

Sello instantáneo

YER

Cura en 5 minutos el
Dolor de Cabeza, en to-
das partes del Mundo,
Jaquecas, Neuralgias,
Cólicos, Dolor de Muelas
y Dientes, Dolores Reu-
máticos, etc.

Sólo cuesta un real

Pídase en todas las Farmacias
DE VENTA: Farmacia y
Droguería de Fuentes y Drogue-
ría de la Viuda de Escudero y
C^o.

Depositarlos en España, Peres
Martín y C^o, Madrid.

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición
Especialista en Partos, enfer-
medades de la Matriz y Vías uri-
narias.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.

Calle de Barriociego, núm. 3

Doctor Arturo Bustamante

Ex-Médico de la Beneficencia provincial
de León, y de la municipal de Madrid, por
oposición, ex-alumno de las clínicas de
París.

Especialista en enfermedades del apar-
to digestivo, pulmones y corazón.

LABORATORIO DE INVESTIGACION CLINICA

CON-ULTA: DE DOS A CUATRO

Don Sancho, 11, 1.^o

Bodega Monge

—PALENCIA—

Durante todo el mes de Enero se ven-
den en este establecimiento vino clase su-
perior á 13 reales el cántaro de 16 litros

Olmos

Se venden 250 a propósito para postes
de slumbrado, ó adera para carreteros.
Próximos á la capital.

Formación Mayor pral. n.º 8.

Corral spacioso

En renta: Con cuadras, pajar, pozo,
y salida de portones á plazuela, con vi-
vienda.

Bodegas con cubería para almacenar
vinos, locales para almacenes.

En venta: estacas de enebro para
obras de agua, ó cercas de alambrada.
Razón: Mayor Antigua n.º 82.



— Si, Señor, el reloj JUVENIA
el mejor!

De venta: Relojería y Platería de
Marellano Alonso.—Mayor pral., 98.

La salud del Rey

Ha corrido estos días por la pren-
sa una interviú celebrada con el elo-
cuente orador tradicionalista señor
Vázquez Mella, en la cual el ilustre
parlamentario, hablaba en tono pe-
simista de la salud del Rey. Bien es
cierto que a los pocos días el señor
Vázquez Mella, arrepentido de sus
palabras o asombrado de la inter-
pretación que a ellas se dió, por-
que no es lícito, ni aún dejándose
arrastrar por las mayores pasiones
políticas, hablar de estos asuntos
que afectan a cosas tan sagradas,
rectificó claramente diciendo que
no se refiere él a la salud personal
del Monarca, sino a la salud del Tro-
no, o mejor dicho, a la estabilidad
de la Dinastía.

Pero como en la conciencia públi-
ca queda siempre rastro de estas
afirmaciones, que la rectificación no
puede borrar aunque sea hecha con
el firme propósito de que borrada
quede, no resultará ocioso decir algo
que venga a ser como una confirma-
ción categórica e indiscutible de
que S. M. el Rey don Alfonso XIII
goza, hoy, de una salud tan perfecta
como para sí, la desearían muchos,
muchísimos ciudadanos.

No es para nadie un secreto que
el Monarca se ha criado, al mismo
tiempo que en el ejercicio espiritual,
en la práctica de todos los sports
y que a esa circunstancia debe ante
todo su fortaleza que asombra, su
agilidad pocas veces igualada por
los más ágiles que le acompañan, y
su resistencia a prueba de todas las
fatigas y de todas las privaciones;
porque ha de advertirse que don
Alfonso XIII más de una vez, dejan-
do las comodidades de los palacios,
los muelles asientos del automóvil
y los regalos de su cocina regia, ha
procurado probarse como hombre
fuerte y como hombre frugal.

Hoy mismo, es decir, veinticuatro
horas antes de que esta crónica
se publique, el Rey quiere que el
pueblo, por conducto de la Prensa,
se entere de que no existe ni el me-
nor asomo de peligro en el estado
actual de su salud y por eso, acom-
pañado del señor Dato y de los pe-
riodistas, entre los cuales tiene el
honor de contarse este humilde cro-
nista, va á la Colonia de la Prensa
de Carabanchel, donde permanecee
unas horas, dando él mismo la in-
formación que los reporters reco-
gen en los centros oficiales á las do-
ce del día.

Nosotros, que hemos tenido oca-
sion más de una vez de acompañar
al joven soberano en largos viajes y
en excursiones fatigosas, podemos
decir que en muy pocas le hemos
visto rendirse á la fatiga; sus pier-
nas son de acero; su respiración de
una regularidad que produce envidia;
su marcha tan acelerada que es
difícil seguirle. Y cuando se trata
de trepar por montes y vericuetes,
no son muchas las veces en que pe-
ros y ojeadores montaraces, he-
chos á la ruda faena de correr tras
las piezas más ágiles, les deja razi-
gados.

A pesar de todas esas salidas,
vueltas y revueltas y todos esos
ejercicios continuados es tan mate-
mática la vida del Rey, que sólo
quien esté ciego podrá figurarse
que con ese método hay posibilidad
de malos resultados corporales, co-
mo no sea en aquellos inesperados
accidentes ó en aquellas enfermeda-
des irremediables con que de
pronto nos sorprende la naturaleza.

El rey se levanta muy temprano.
Tarda en su aseo y en su «toilet»

una hora por término medio; se de-
sayuna fuerte, tan fuerte, que mu-
chos se darían por conformes con
tener ese desayuno para comida;
lee la prensa desde la más reaccio-
naria hasta la más radical; repasa
todos los periódicos extranjeros que
llegan a Palacio y que son muchos
(porque además es de los pocos lec-
tores que saben leer yendo a bus-
car en cada sección lo que le intere-
sa y lo que le conviene conocer);
despacha su correspondencia, po-
niendo unas anotaciones en casi to-
das las cartas contestando algunas
para soberanos y príncipes de su
puño y letra.

Algunas mañanas, después de es-
ta tarea, cuando el ministro de tur-
no es breve en despachar, pasea un
rato en automóvil, sin que ello
quiera decir que al encontrarse ale-
jado de la población no se apea un
rato para hacer ejercicio en un tra-
yecto de un par de kilómetros.

Vuelve a Palacio, a las audien-
cias que recibe sin fatiga y con la
particularidad de que a cada año le
habla de sus asuntos ó de su profes-
ión con tanta competencia como si
todas fueran de una misma rama de
saber. Come bien a las dos de la
tarde; reposa durante una hora la
comida, se consagra después al po-
lo, a la caza ó a otros ejercicios
análogos y al cerrar la noche si no
pasea un rato por las calles de la
población, se encierra en su Palacio
a recibir las últimas visitas que sue-
len ser las de mayor intimidad y a
cenar en familia. Rato éste de los
más agradables, porque a él dedica
un par de horas en que charla de
todo con las personas reales.

Si va al teatro las sobremesas se
acortan un poco y al regresar de la
fanci6n se acuesta inmediatamente;
pero si no ha acordado salida para
por la noche, juega un rato al billar
ó al tresillo, charla y fuma hasta
las once y media y á esa hora se re-
tira á sus habitaciones donde aun
en el silencio de su despacho, libre
de todos, tiene unos momentos para
consagrarse á los más altos y más
graves deberes nacionales.

Tal vez sean esas las horas que el
Rey es más Rey. Soberano con su
conciencia, sólo con su opinión en
la que nadie influye y la cual le sir-
va para adoptar aquellas resolucio-
nes que al siguiente día ha de co-
municar á su Gobierno.

Los resultados de esta vida son
que el Rey se sienta enfermo muy
pocas veces, como es público y no-
torio, porque ni siquiera en estos
tiempos en que el 95 por 100 de los
habitantes de Madrid sufre catar-
ros pertinaces y molestos, ha senti-
do esas molestias don Alfonso XIII
y cuentan que muchas mañanas de
frío intenso, suele salir á cuerpo por
los jardines de la Casa de Campo,
con asombro de los paseantes ma-
ñaneros más robustos y más fuertes
que van enfundados en sus abrigos
de pieles y arrellenados en los co-
ches con las cristaleras subidas.

Aunque no es necesaria esta des-
cripción que el cronista hace para
demostrar que la salud del Rey es
perfecta, la actualidad de estos ín-
timos momentos que el Monarca ha
pasado con los periodistas espa-
ñoles le obliga á escribirla. Y si ello
puede servir para que se desvanez-
can aún más las infundadas sospe-
chas que por la prensa han corrido
con motivo de la interviú del señor
Vázquez Mella, el cronista celebra
mucho poder prestar por estos me-
dios un servicio humildísimo á la
causa de la monarquía que es hoy
la causa de la patria.

TAF.

Madrid, Enero de 1914.

La mancomunidad castellana

El presidente de la Diputación
de Madrid, señor Díaz Agero, ha
conferenciado extensamente con el
Rey sobre la mancomunidad caste-
llana.

Varios periódicos dicen que el
rey se mostró partidario de la man-
comunidad y felicitó al señor Díaz
Agero por su iniciativa.

Le pareció a D. Alfonso muy acer-
tado que la mancomunidad abar-
cara no sólo a Castilla la Nueva,
sino a la Vieja y a Santander; y dijo
que la mancomunidad de intereses
industriales y comerciales, y singu-
larmente de la agricultura, tenien-
do aquel puerto del Cantábrico,
conseguirá engrandecer a las pro-
vincias mancomunadas.

Acaso la mancomunidad castella-
na, estando al lado de los poderes
públicos y en la capital de la na-
ción, sirva para limar ciertos re-
celos y debilitar prejuicios de miedos
patrióticos.

El rey dijo al señor Díaz Agero
que aunque las primeras reuniones
de la mancomunidad castellana se
celebren en Madrid, sería conve-
niente, si alguna provincia quisiera
la capitalidad, cedérsela cortesmen-
te en aras del interés regional que
se trata de robustecer en la manco-
munidad.

Al efecto, el Rey recordó la histo-
ria de Burgos.

Hablando después de Valladolid,
expuso el Rey que comprendía las
razones que se habían tenido en
cuenta, para no incluirle, por ser
capital del reino de León.

Pero desde luego—dijo el Sr. Díaz
Agero—la Diputación madrileña ve-
ría gustosísima su incorporación a
la mancomunidad, y ninguna cues-
tion de etiqueta podría hacer fracasar
el intento.

Ya sea Burgos, ya Valladolid, ú
otra cualquiera población de Casti-
lla, será buena para servir a echar
los cimientos de la mancomunidad
castellana.

El Monarca preguntó si habían
contestado las Diputaciones consul-
tadas.

El señor Díaz Agero contestó que
aún no habían tenido tiempo de ha-
cerlo, porque la notificación, según
el decreto, tienen que hacerla los
gobernadores civiles.

Dijo además el señor Agero que
los diputados provinciales madrile-
ños se proponían hacer por ambas
Castillas propaganda de la manco-
munidad, y que oírían gustosos las
observaciones que les hagan los
compañeros de otras Diputaciones.

Información general

De la Región

León

De elecciones.—De todos los distritos
de esta provincia, en donde el Gobierno
acude a la lucha, sólo falta designar can-
didato por La Bañeza, asegurándose que
al fin será encasillado por allí un íntimo
amigo del señor Dato, que bien puede
ser el opulento banquero madrileño se-
ñor Búr ó el ex-gobernador civil señor
Díez-Merry.

También es probable que presente su
candidatura el conseqente republicano
don Menas Alonso Fresno.

—Por Riaño, además del candidato
ministerial don Luis Piñán, lucharán con
el carácter de conservador independiente
don Mariano Mellela.

—Por Sahagún, se dice, que piensa
presentarse frente al ministerial señor
Quiñones de León, el ex diputado liberal
don Modesto Franco.

Salamanca

De toros.—A pesar de cuanto ha fanta-
seado la prensa de Madrid, no hay nada
ultimado referente a las corridas de la
feria de Septiembre.

Con el fin de ultimar lo referente a
toreros y ganado, ha salido para Madrid
y otros puntos, el secretario de la explo-
tadora del circo taurino.

Joven carbonizada.—Una sirvienta, jo-
ven de 18 años, llamada Francisca Si-
erra, se sentó junto a un brasero y se
quedó dormida. Las ropas se la incendia-
ron y la infeliz pereció abrasada.

Cuando despertó, envuelta en llamas,
se lanzó al balcón y le abrió para arro-
jarse a la calle desesperada; pero la falta-
ron las fuerzas y cayó a tierra sin sentido.
Las llamas la carbonizaron casi total-
mente.

Castilla la Vieja

Santander

El temporal.—El frío se dejó sentir ayer
con gran intensidad, tanta como la del
día anterior.

Por la tarde descargó una fuerte grani-
zada. Después cayó una lluvia menuda
y fría, y por la noche siguió siendo la
temperatura bastante baja.

El servicio de trenes en las distintas lí-
neas no se interrumpió. Los de la línea
del Norte llegaron con algún retraso, á
causa de la nieve.

En Alceda

Nuevamente ha venido á visitarnos la
nieve.

El frío es intensísimo, como no se re-
cuerda.

El martes, marcó el termómetro seis
grados bajo cero.

Hoy miércoles, el termómetro señala
cuatro grados bajo cero y el tiempo con-
tinúa huracán y amenazante. La nieve ha
cubierto toda la campiña que se alcanza
á ver desde el pueblo.

El acopio hecho en los pajares está á
punto de agotarse. Si la situación em-
peora un poco más, llegará á ser tan
apurada como la de 1888, en cuyo año
ocurrieron escenas tristísimas.

Burgos

Casa asaltada por malhechores.—Según
parte recibida hoy en el Gobierno civil,
a las ocho de la mañana del 9 del co-
rriente, recibió el comandante del puesto
de la benemérita de Melgar de Fernan-
mental, un oficio del alcalde de Villan-
quera, manifestando que sobre la una del
citado día habían penetrado tres hom-
bres embozados en mantas en casa de su
convecino Nicanor Calvo Vicente, de 66
años, viudo, labrador, con el propósito
de robarle, exigiéndole 2.000 duros y co-
mo no se les entregase, le ataron y gol-
pearon, causándole una herida en la ca-
beza, otra en un costado y varias contu-
siones en diferentes partes del cuerpo.

Sin pérdida de tiempo salió la guardia
civil para el lugar del suceso, procedien-
do a la detención de Manuel López Fran-
co, natural de Castrojeriz, carpintero;
Manuel del Castriño Peñalosa, natural
de Villada, (Palencia), quincallero; Ti-
burcio Salvador Rojo, de Los Balbáscos,
posadero; Luis del Olmo Juncas, de
Castrojeriz, posadero también, y Fernan-
do Castro González, de Villunquera, ta-
bernero.

Los tres primeros fueron los que asal-
taron la casa y los dos últimos se queda-
ron de espías fuera de ella, comunicán-
dose por una ventana con los que se ha-
llaban dentro.

Dichos sujetos, para entrar en la casa,
desmontaron una reja que existe en una
ventana de la planta baja, forzando tam-
bién la madera.

Una vez en el interior, se dirigieron á
la habitación donde dormía Nicanor en
compañía de una nieta suya, de seis años
de edad, amenzándole los ladrones con
un revólver y un cuchillo.

A continuación le ataron de pies y ma-
nos, llevándole á otra habitación, donde
le martirizaron duramente, dedicándose
dos de los asaltantes á registrar todos
los muebles.

POLITICA PROVINCIAL

Lo que dice don Cirilo Tejerina

Continuando en el propósito de informar a nuestros lectores acerca de las opiniones de las diversas tendencias que integran nuestra política provincial, he celebrado una entrevista con mi respetable y querido amigo don Cirilo Tejerina de Gatón, consecuente y antiguo republicano, quien con la amabilidad en él característica, me recibió en su domicilio proporcionándome con su charla amena y sincera, un agradable rato.

Don Cirilo, cuya venerable figura se erguía, quizá evocando recuerdos del pasado, con una modestia no muy común en los políticos, me dijo:

—Pero qué quieres que te diga, Serna?

Yo ni tengo qué decir, ni soy nada en la política.

—Esa es su opinión, mas yo creo, don Cirilo, que de política puede decir mucho, y el más autorizado para hablar de ella con más conocimientos de causa, es usted.

—¿Qué le parece a usted estas entrevistas?

—Hacen ustedes labor meritoria y laudable poniéndose en contacto con la opinión pública por medio de las personas que profesan ideas de diversos matices políticos. Ejercitan ustedes una de las misiones provechosas del periódico: tal vez la más importante. Esta labor hecha con oportunidad, como sucede en el presente caso, en vísperas de unas elecciones generales, merece un aplauso y así se lo tributo yo. Reflejar el estado del país con opiniones valiosas y de positivo mérito es siempre oportuno. Pero como la mía no está comprendida entre estas, por mi escaso valor, y lo digo sin fingida modestia, podría escusarme de darla. A pesar de esto, accedo gustosísimo a complacer a ustedes, aunque no sea más que por corresponder a la bondad que conmigo tienen, requiriéndome para conocer mi pensamiento y desde este momento me tienen a su disposición.

—¿A qué causa obedece la indiferencia de los republicanos en la política activa?

Pregunta es esta que ocasiona dificultades su contestación para un republicano. Pero cuando se habla al público, hay que huir de la ficción, hay que decir la verdad, aun cuando ésta desagrade a los propios. Para contestar con alguna amplitud tendría que partir de un tiempo que representa por lo menos el transcurso de una década, a la memorable fecha de 1903, en cuya fecha se celebró un acto de positiva importancia, en el cual quedó unguado como representante del republicanismo el inolvidable patrio don Nicolás Salmerón, en magna asamblea nacional; pero sería demasiado largo, y me apartaría algo de la pregunta que usted me hace, puesto que lo que desea saber es solamente lo que concierne a la política provincial. Hago caso omiso de esos hechos y me concreto a la política local. Desaires su fríos, desengaños, falta de independencia, errores cometidos, no diré por quién, creo que por todos, dieron como resultado el enfriamiento, la indiferencia y la falta de entusiasmos y de fe de otros tiempos. En la decadencia venía el partido ¿a qué negarlo? desde la célebre Sondaridad, pero era respetado por todos y con las consideraciones que se deben a una colectividad que tanto ha sufrido en la política palentina.

Pero vista la decadencia que acentuábase y con el noble propósito de reorganizarlo, de darle más animación, más vida, se intentó hacer una concentración de fuerzas republicanas que no nos dieron resultado. Coincidió con esto, otro acto de fatales consecuencias para el partido republicano, en el que casi perdimos nuestra propia personalidad. Me refiero al bloque liberal. No quiero decir con esto que no se nos guardaran todos los respetos y consideraciones, no. Es que estas inteligencias

resultan siempre de funestos resultados. Yo siempre fui enemigo de las coaliciones permanentes, porque la experiencia me ha demostrado que no acarrearán más que perjuicios para los coligados. En esto sigo las orientaciones del integerrimo y maestro indiscutible don Francisco Pi y Margall que nunca aceptó las coaliciones permanentes ni aun con los republicanos. El partido republicano, jamás, jamás ha ganado nada con estas inteligencias, y en cambio ha perdido mucho. Estas deben hacerse solamente para fines concretos y asuntos determinados; pasada la ocasión cada uno a su campo.

Las mezclas improvisadas son siempre una perturbación y una ruina, y por esto creo que el bloque contribuyó de manera eficaz a la indiferencia de los republicanos.

¿Qué sucederá en adelante? No quiero meterme a profeta, por aquello de que nadie es profeta en su patria, pero abrigo la íntima convicción, de que en plazo que no considero lejano, el partido republicano de esta localidad, que cuenta en su seno con numerosos adeptos íntegros y de buena fé, volverá a obtener el puesto que de derecho le corresponde si llega a reorganizarse, y se imponen en él las ideas de respeto, de orden y disciplina necesarias en las grandes colectividades.

Partido reformista

Sobre lo que es este organismo y su actitud me hace usted varias preguntas que procuraré condensar todo lo posible.

El partido reformista representa en la evolución política e histórica una grande e indiscutible acierto, y una profunda equivocación. Consiste el acierto, en incorporar a la historia pública de los partidos españoles el nuevo y poderoso elemento de lo que pudiéramos llamar aristocracia técnica, fuente intelectual de renovación que viene a sustituir en nuestras costumbres públicas, tantos viejos usos ya inservibles, tantos elementos envejecidos y gastados. La equivocación (y esto huelga casi manifestarlo, en quien como yo milita consecuente y fervorosamente en las filas republicanas) la de entender que las formas de Gobierno revisten caracteres de accidentalidad. Ni el ejemplo de Inglaterra, ni la repetida observación de que son superiores las costumbres políticas y liberales de este pueblo, a las de la vecina nación francesa, dicen ni praeaban nada, porque cada país tiene su psicología particular, y en España somos muchos más los que creemos que es funesto y antipolítico el pacto con los seculares retardatarios del advenimiento de las libertades públicas. Ahora bien: negar la importancia del actual movimiento reformista, fuera negar la realidad de las cosas. El programa de Melquiades Alvarez avalorado por Azcárate es una garantía de que una intención recta (aunque a mi juicio profundamente equivocada) guía los esfuerzos de esos ilustres hombres públicos.

Respecto a la importancia que en el porvenir pueda tener ese partido, solo diré que su viabilidad está en razón directa del cambio radical, profundo de los procedimientos, hasta ahora en uso, para gobernar el país.

Nuestra provincia, de la hidalga raza castellana y como tal enemiga de toda suerte de ambigüedades, sólo podrá ser políticamente conquistada por los nuevos reformistas a condición de probar ellos antes a la opinión, que ante las nuevas concepciones políticas, desaparecerá el caciquismo, la ambición, el personalismo, y tantas otras fuentes de discordia. Solo he de añadir que confío plenamente, en la capacidad de los iniciadores en Palencia del movimiento reformista, sin atreverme a predecir qué hará el partido republicano en el caso de que los antedichos políticos, pre-

sentaran candidatos en las elecciones generales.

¿.....?

—El partido republicano, por serlo, es esencialmente democrático y popular y a él, no a mí, habría que consultar antes esos nuevos (no se si probables) acaecimientos.

Fuera contradictorio y vituperable, mostrar a la opinión cómo vitando el personalismo político, y dogmatizar después acerca de políticos extremos, mucho menos en la ambigua y extraña situación en que prácticamente se encuentra el reformismo, Hamlet vacilante entre la República y la Monarquía.

Y en cuanto a la pregunta que usted me hace acerca del desarrollo político general de la provincia, solo le diré que, a juzgar por los resultados, predominan los conservadores. ¿Quiere usted decir que sean los más? No. Proviene, y este es mi juicio, de la disciplinada organización que tienen, y de la inquebrantable adhesión a su prestigioso jefe. Los partidos extremos decaídos en la actualidad, por ahora no les queda enfrente más que los liberales. Si estos aciertan a dar a su partido una vigorosa y disciplinada organización, si se orientan conforme lo exigen las circunstancias y sobre todo si matan el germen de la disidencia que entre ellos existe, cambiará por completo el estado actual de la política provincial. Con voluntad y buen deseo lo conseguirán pronto, puesto que en el seno del partido liberal existen grandes elementos y personas de garantía y prestigio.

Y nada más...

Don Cirilo me tendió la mano que estreché fuertemente, porque ví en él al político honrado, prestigioso consecuente y leal, que con resignación ha sufrido los efectos de campañas vituperables que contra él se han hecho...

Precisamente con el único republicano de prestigio político que tenemos en Palencia y cuya venerable figura, debió de ser objeto de más respetos y consideraciones.

Después de todo, el señor Tejerina fué y es hoy un prestigioso republicano a quien respetamos y admiramos, mientras que los otros, los censuradores, no fueron nada más que medianías que no tuvieron, ni tendrán nunca personalidad política.

Justo Serna Huelva

EL FRIO

En vista de los fríos que se sienten estos días en Madrid y provincias, el director del Observatorio Astronómico ha dicho que en España se han sentido fríos más intensos que en otras épocas.

Ahora el termómetro ha bajado en todas las provincias y hoy sigue la baja.

La temperatura más baja de ayer se ha sentido en Teruel, donde alcanzó trece grados bajo cero.

Después siguen León, Salamanca, Avila y Madrid.

Aquí el día más frío, fué el día 3 de Enero, en que se llegó a 10 grados bajo cero.

En 1876 tuvimos trece y nueve décimas bajo cero.

En 1890 llegamos a doce y cinco décimas.

La temperatura más baja que se recuerda en España, fue en 1885, en el pueblo de Molina, Aragón, que alcanzó 25 grados bajo cero.

Entonces se helaron los olivos de la cuenca del Ebro.

Estamos bajo la influencia de un centro anticiclónico, que produce altas presiones é intensos fríos.

Dicho centro está en las Azores y si continúa así, habrá bruscos cambios de tiempo, pues ya se inicia la influencia anticiclónica.

Comás R. Alonso
MÉDICO
Consulta de once a once
Mayor principal 46.—2.º

Por Teléfono

Madrid 17

Los disidentes protestan

El señor García Prieto visitó ayer al jefe del Gobierno para protestar contra los abusos cometidos en la preparación de las elecciones y en los que resultan víctimas los candidatos disidentes.

Lo que dice Sánchez Toca

Con el título de «Nuestra situación financiera» ha publicado el ex ministro señor Sánchez Toca un artículo en «La Semana Financiera» en el que dice que desde el año 1908 la guerra de Marruecos nos abrió un abismo donde sepultamos cada año más de cien millones de pesetas en los gastos del presupuesto.

Añade que estos déficit debieran ser cubiertos con la deuda consolidada, pero se echó mano desde un principio de los Bonos del Tesoro, que ocasionaron la depreciación de los valores consolidados, hasta el punto de que ya desde 1909 hasta hoy han bajado diez enteros los valores predichos.

El Banco de España a medida que lo consideró oportuno, fué restringiendo el crédito en sus operaciones y aumentó sus emisiones de billetes.

Esto que pone a todos en zozobra, sino se enmienda, la situación actual en el mercado racional de dinero, da lugar a prever que se avecina un gravísimo quebranto en los intereses públicos y privados.

El señor Sánchez Toca, termina su artículo diciendo que a instancias del Banco de España por medio de una Real orden puede expedirse con garantía certificados de depósito, o sea en billetes garantizados, mitad con oro, mitad con plata, salvándose así en gran parte la actual situación financiera.

El ex-roy de Portugal en París

Telegrafían de la capital de Francia diciendo que procedente de Fiumera llegó acompañado de su esposa don Manuel de Braganza que continuaron su viaje a Inglaterra.

Espéculos para Mañana

Centro Principal

La Empresa del Consejo anuncia la despedida de la Troupe Bakantica con tres sesiones, la primera sencilla, a las cuatro y dobles a las cinco y siete de la tarde, en las que hará su debut La Flaga, exhuberante además la película de gran mérito «Errores del corazón».

Saión Novedades

Como todos los días festivos se celebrarán cuatro sesiones, la primera a las cuatro sencillas, en la que se exhibirá un interesante programa cinematográfico y se presentará la aplaudida canzonista Lola Medina.

Seguirán después otras dos sesiones dobles a las cinco y a las siete, en la que tomarán parte la canzonista Lola Medina y el ovacionadísimo dueto Les Weekis, proyectándose una película comica y la dramática de largo metraje dividida en tres partes denominada LA INTRUSA.

A las nueve y media Lola Medina y Les Weekis se despedirán del público y se proyectarán, las mismas películas de las dos sesiones anteriores.

Tanto la canzonista como el dueto harán variaciones de programa en las tres sesiones, correspondiendo así al favor del público que tanto les ha ovacionado.

Como no encontraran dinero, el referido anciano les entregó siete pesetas que tenía en una bolsa, las cuales reconoció Castrillo y aparecieron en otra habitación al practicar la guardia civil un reconocimiento.

En esta habitación estuvieron comiendo pan y bacalao los autores del hecho, los que trasladaron después al Nicanor a su lecho, dejándole atado y tapado con la colcha, hasta que su nieta le quitó las ligaduras, saliendo luego el anciano a dar cuenta del hecho al alcalde.

Las lesiones sufridas por Nicanor son de pronóstico leve.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

PARADOJAS

El Occidente

Se ha estrenado un gran drama en París, un gran drama alegórico, de ética, social: *L'Occident*, de Enrique Kistemaekers. Es una obra de arte, según dicen; pero no es bajo este aspecto el que me interesa. No voy a escribir una crítica teatral.

Juzgo interesante la obra bajo otro aspecto; su aspecto transcendental. El autor se propone demostrar algo: nada menos que el antagonismo de dos pueblos; mejor dicho, de dos razas, de dos civilizaciones. El Occidente y el Oriente. De un lado, el Occidente simbolizado por unos oficiales de la marina de guerra francesa; del otro lado, el Oriente representado por una insignificante bailarina mora.

Uno de aquellos oficiales se prendó de la bella morita, la sacó de un cafetín de Montmartre y se la llevó a Tolón. En Tolón su compañero y amigo íntimo le disputa la presa. ¿Para qué vinieron al mundo esas mujercitas alegres y voluptuosas sino para satisfacer las pasiones de los reflexivos occidentales? La muchacha conoce su misión de suave y complaciente oriental. Se dejaría querer por el segundo como se dejó querer por el primero y por tantos otros. Sin embargo, en Tolón descubre por un viejo árabe, mercader de tapices, una trágica historia que le atañe: «Toda su familia fué exterminada en un combate frente a Mogador y *La Fraternalité* (¡oh ironía de ciertos nombres bautismales!) el buque exterminador estaba mandado precisamente por el oficial que la sacó del cafetín de Montmartre y la hizo esclava de sus placeres.

La muchacha jura vengarse. No le faltan motivos. El autor no los aprecia. El autor sólo se interesa en mostrarnos las estratagemas y los recursos sutiles que emplea la morita para enloquecer a uno de los oficiales y procurar su desertión y que falte a su deber.

Pero todo resulta inútil. La venganza no tendrá efecto; todas las malas artes de la muchacha, sus sortilegios y travesuras se estrellarán ante la conciencia del deber, ante el sentido de la disciplina y del honor que predominan en el alma occidental.

El Oriente, con sus tradiciones de voluptuosidad, de crueldad, de perfidia, queda vencido por el Occidente con sus tradiciones de castidad, de benignidad, de lealtad, de disciplina.

Así se escribe la historia y así la leen los franceses. No he de discutir ni analizar las dos civilizaciones que el autor analiza y contrasta. Ni me propongo poner en tela de juicio la honorabilidad y la disciplina de los oficiales de la marina francesa.

Pero he de recoger la paradoja: Un hombre es autor del exterminio de toda una familia y el solo ser de ella que escapa a la matanza, la bella muchacha, la convierte en esclava de sus placeres. Eso es París, eso es el Occidente, y en eso no hay voluptuosidad ni hay crueldad. En cambio, una niña abandonada, reducida, perdida lejos de su patria y envilecida, al oír la trágica historia de su familia procura vengarse y lo hace, según el autor, sin emplear el hierro ni el fuego, el veneno ni el puñal, procura vengarse casi inofensivamente. Y eso es el Oriente, en eso hay la quinta esencia de la crueldad y de la voluptuosidad.

¿Qué os parece? ¿Me diréis que se trata de obra imaginaria? Afortunadamente. Sin embargo, dicen que los poetas, los artistas, son videntes, sintetizan en sus creaciones el alma de los pueblos. ¿Será esa la verdadera visión del Occidente, ó Kistemaekers es un visionario vulgar?

MAX

Don Cándido Germán

Anoche llegó a nosotros la noticia de hallarse gravemente enfermo en Málaga, donde se encontraba pasando el invierno acompañado de sus hijos los señores de García, nuestro querido amigo el arquitecto y propietario de la fábrica de cerámica don Cándido Germán, y en las primeras horas de esta tarde ha recibido la familia un telegrama en el que se le comunicaba la triste noticia del fallecimiento de dicho señor, ocurrida a las once de la mañana de hoy.

El finado era un genio industrial y debido a sus incesantes trabajos logró poner a una altura envidiable su fábrica construyendo diversos hornos de los que diariamente salían millares y millares de piezas, dando trabajo en todas las épocas del año a multitud de obreros que se habían familiarizado con el señor Germán, quien dedicaba todas sus iniciativas a elevar el nombre de su industria que tanto redundaba en beneficio de la ciudad.

El hijo del finado y su distinguida esposa salieron anoche en el correo para aquella capital andaluza, y durante el viaje habrán recibido la triste desgracia que llenará su alma de dolor.

Descansen en paz el que fué excelente caballero y querido amigo, y reciban sus hijos la expresión de nuestro más sentido pésame, deseándoles que el bálsamo de la religión aminere la pena que les produce la muerte de su amante padre.

NOTICIAS

La encerrona anunciada para mañana en la plaza de toros, se celebrará a las tres y media de la tarde, siendo grande el número de billetes que se hay distribuido, lo que asegura una soberbia entrada.

Por nuestra parte agradecemos al señor Gandarillas la atención que nos ha dispensado entregándonos un centenar de entradas que hemos repartido convenientemente.

Mañana domingo a las seis de la tarde tendrá lugar en el teatro de Villada, una gran velada, en la que hará su presentación el Orfeón Villadino, compuesto de 60 orfenistas, bajo la acertada dirección del competente profesor de música don Julio R. ñones.

El banquete que se celebrará mañana a la una de tarde en el Hotel Samaria y en honor del ex alcalde querido amigo nuestro don Ignacio M. de Azcoitia, será amenizado por la banda municipal de música.

La Comisión organizadora nos ha honrado invitándonos al acto, cuya atención agradecemos.

Mañana, como todos los domingos, se celebrarán en las Sociedades de recreo *El Brillante*, *Círculo Mercantil*, *Recreo Palentino*, *La Tribuna*, *El Clavel* y otros, los acostumbrados bailes que darán principio a las cuatro de la tarde.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para el lunes los siguientes libramientos: don Pablo García, 112 08 pesetas; y señora viuda de Manuel Fernández Gutiérrez, 506 32.

Policías

Ha sido trasladado a esta capital el vigilante de 1.ª clase del Cuerpo de vigilancia don Victoriano López Gatón que prestaba sus servicios en la estación de Venta de Baños.

También ha sido trasladado a esta provincia el vigilante de 2.ª clase don Octaviano López García con destino en la actualidad en Logroño.

La fiesta de San Antón

Siguiendo tradicional costumbre y no obstante el frío que se deja

sentir, se ha celebrado hoy la popular fiesta de San Antón, acudiendo a la iglesia de San Miguel numeroso público con objeto de oír los discursos de los incondicionales del Santo.

Después los elocuentes oradores montados en caballos y mulas enjaezadas caprichosamente han dado la vuelta a la iglesia, recorriendo también algunas calles de la población...

Pero no obstante, también los devotos claudican, el Santo va perdiendo prosélitos, pudiendo asegurarse que la fiesta va de capa caída.

En las escuelas del paseo del Salón se han reunido esta tarde los exploradores palentinos a los que se les entregó los boletines de inscripción para que sean firmados por sus padres y el código que tienen que estudiar y del cual serán examinados, á cuyo efecto se les convocará en breve.

Entre los exploradores reinó mucho entusiasmo dándose vivas á tan patriótica y noble institución y á sus jefes de esta capital.

La Dirección general del tesoro público ha acordado devolver á don Gregorio Valiente la cantidad de 2000 pesetas que tenía depositadas como fianza para responder de la antigua red telefónica urbana de esta capital.

La Dirección general de la deuda y clases pasivas ha concedido á doña Angela Terán Pérez las mesas correspondientes de supervivencia como viuda del peón caminero don Gabino Simón Rodríguez.

Sabemos que el empresario del Teatro señor Cantuche piensa celebrar pasado mañana lunes una función con la Troupe B. k. n. i. c. y películas cinematográficas, cuyos productos se destinarán á socorrer á los soldados de esta provincia que se encuentran en África.

Dado el fin benéfico de la función y sus laudables propósitos es de creer que el Teatro se verá lleno de público.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la banda municipal en la calle Mayor á las once y media de la mañana.

- «La mujer divorciada», paso-doble, Lleó.
- «Odalisca», serenata oriental, Javaloyes.
- «Poeta y aldeano», overtura, Supé.
- «Madrid cómico», jota, Zabala.
- «La flor de la manzanilla», paso doble, G. B.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:
Defunciones. — Avelina Benito Serna, de 2 meses, Paseo de los Frailes. — Julian Aferbo Mucientes, de 27 meses, Soldados, 29. — Primitivo Sandino de Juana, casado, de 63 años, Plazuela de la Independencia, 9.

Nacimientos. — Josefa Fernández Páramo, hija de Fructuoso y Alejandra, Plazuela de San Pablo, 4.

Dres. Alvarado y Alvarez

OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á 1, Barrionuevo, 9

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada á base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 11A.

— SENORAS —

No comprar sin visitar esta casa, que ha recibido un gran surtido en abrigos de los últimos modelos. Lencería para trajes alta fantasía. Pieles, manguitos de todas clases, y paraguas gran fantasía.

Comercio de Tejidos y Novedades de M. POLO.

Aguas de Villaza (Verín)

Minero-medicinales naturales
Bicarbonatado-sódico-litínicas
EXCELENTES AGUAS DE MESA
De venta en todas las Farmacias y Droguerías
De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.
Curan gastralgias, dispepsias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.
Recomendadas por todas las eminencias médicas.

Propietarios: Hijos de Jacinto Becerra
Concesionarios para todo el mundo

Viuda é hijos de Juan Fuentes Pérez
Banqueros-Oreense

A quienes deberá dirigirse la correspondencia y pedidos.
Depositarios exclusivos para esta provincia.
N. DE FUENTE, ASPURZ E HIJO
Almacén de drogas, productos químicos y farmacéuticos.

Gran Restaurant de Roma

DE
Manuel Rodríguez
Calle de Santander, 10
—VALLADOLID—

Amplísimo comedor elegantemente decorado. Habitaciones para familias con luz eléctrica y timbres. Calefacción en todos los pisos.—Está situado en el sitio más céntrico de la capital.
Coche propiedad de a casa á todos los trenes.

Academia de Corte y Confección

Sistema de Corte sencillo y adaptable á todas las modas.
Se venden patrones a la medida.
Mendez Relayo, 5

Dentista Ibáñez

magnífico gabinete
montado con los últimos adelantos de la higiene Odontológica.
Mayor pral., 35.

Negocio importante en Palencia

Por no poderlo atender su dueña, traspasa la antigua y acreditada fundición de la Viuda de B. Lanchares la que cuenta numerosa y buena clientela.
Para informes dirigirse a dicha Señora.
Avenida de la República Argentina n.º 2

Cabra

Se vende de buena raza y abundante leche.
Para informes: Gil de Fuentes, n.º 22, Imprenta.

ESTOMAGO.

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pide.

FOTOGRAFIA ARTISTICA

DE
Luís R. Alonso
DON SANCHO, 11.—Palencia

Oficial de encuadernación
Se necesita en la imprenta de este periódico.

MERCADOS

Palencia, 17.—Se acentúa cada vez más el temporal de hielo, por lo que el frío se hace insoportable.

Hoy se presentó la mañana con amagos de nevar, cayendo algunos copos que más parecían trocitos de hielo.

El negocio del mercado se halla totalmente paralizado y los precios de los cereales continúan sin variación pagándose a 49 50 rs. las 94 libras; centeno a 26 la fanega y cebada a 27.

Valladolid, 16.—Sigue el retraimiento entre los entradores de trigo en la plaza; al detall se presentaron hoy por el Canal 400 a 500 fanegas a 51 y 51 75; Medina a 52; Sanchidrán a 51 50 y Riaseco a 51 50; no se registran operaciones.

Ofrecen en la plaza el centeno a 38 50; línea de Segovia y Avila a 38; Peñafiel á 36 50; no hay compradores; entradas al detall nulas.

Riaseco, 16.—Entraron 250 fanegas de trigo pagándose á 50 50. Ofrecen en partidas a 51 50. Tiempo de fuertes heladas.

Barcelona, 16.—Se ha vendido trigo superior de Medina a 51. Llegaron 7 vagones trigo y 4 de harina.

Boletín Religioso

Domingo.—El Dulcísimo Nombre de Jesús, la Cátedra de San Pedro en Roma, Santa Prisca, Santa Margarita y San Volusiano.

En Santa Marina ha dado principio el sábado, día 17, un solemne Novenario en honor de la Santa Familia de Nazaret: los días de labor á las cinco, y los festivos á las tres de la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento, se rará la Estación, al Santo y el Rosario, se hará el ejercicio, y habrá plática, terminándose con la reserva de S. D. M. y gozos a la Santa Familia.

En San Lázaro también se está celebrando el Novenario a la Sagrada Familia. Todos los días a las cinco y media de la tarde se expone el Santísimo Sacramento, después se reza la Estación y el Rosario, se canta la Letanía, se hace el ejercicio, hay plática, se hace la Reserva y termina con gozos cantados por las niñas re la catequesis.

En la Compañía son los ejercicios de la V. O. T. del Carmen; á las siete y media es la Comunión y á las cinco y media Exposición Rosario y plática.

En San Pablo la V. O. T. de Santo Domingo celebrará su función mensual. Por la mañana a las siete y media Misa de Comunión general. Por la tarde, á las cuatro y media se hará la distribución de los Santos del año, exposición de su divina majestad Rosario ejercicio de Santa Catalina. Solemas profesión y toma del escapulario de las nuevas Terciarias y procesión con el Santísimo Sacramento.

En San Francisco la Asociación de Hijas de Maria celebra su función mensual: la Comunión general será en la Misa de las siete y media, el Ejercicio de la tarde tendrá lugar a las cinco y media comenzando con la Exposición de S. D. M. a la que seguirá la Estación, Rosario, la Visita, el Sermón y la Reserva.

Lunes, San Canuto, Santa Sara, Santa Germana, Santa Marta y San Mario.

Por Teléfono

Madrid 17

A esa provincia

Ha sido destinado a esa capital el comandante de la guardia civil don Cristóbal Castañeda Castañeda.

Ya nieva

Desde esta mañana ha estado nevando copiosamente en esta Corte hasta las tres de la tarde, ofreciendo los paseos y calles un pintoresco aspecto, habiéndose registrado varios accidentes desgraciados.

En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista fué curado un caballero que resbaló en la vía pública, produciéndose la rotura de una pierna.

En la Castellana los chicos han entablado gran pelea arrojándose mutuamente grandes bolas de nieve.

La gente circula con rapidez para evitar los efectos del frío intenso que se siente.

La fiesta de San Antón

Con motivo de celebrarse hoy la tradicional fiesta se ha visto muy concurrida la calle de Hortaleza.

Para que las caballerías pudieran circular hubo necesidad de cubrir las los cascos con trapo.

Gabriel Maura contra el gobierno

En el «Diario de la Marina» de la Habana ha publicado don Gabriel Maura un artículo de ruda oposición al gobierno.

Dice en el artículo que aunque el señor Dato haga las elecciones no será muy duradera su estancia en el poder.

Dato en palacio

El presidente nos ha dicho que había estado en palacio despachando como de costumbre con su Magstad.

El entierro de Polavieja

A las once se ha celebrado el entierro del capitán general señor Polavieja viéndose no obstante caer la nieve, muy concurrido especialmente de militares.

A las diez de la mañana empezaron las tropas á cubrir la carrera.

El público como nevaba copiosamente se resguardó en los portales desde los que contemplaba el aspecto pintoresco que ofrecían las calles.

Presidían el duelo en representación de la familia real, el infante don Carlos, el gobierno en pleno y el Presidente del Senado.

Detrás iba otra presidencia formada por los individuos de la familia del finado, no figurando el hijo de éste que sirve en África, por que no llegó á tiempo.

Entre los políticos que asistían al entierro figuraban los señores La Cierva, y Conde de Romanones.

El obispo de Stón y el Marqués de Vadillo resbalaron en la nieve cayendo al suelo sin causarse ninguna lesión.

En la plaza de Cánovas, se detuvo la comitiva, y ante el féretro desfilaron las tropas de infantería, no haciéndolo la artillería ni la caballería por lo peligroso que resultaba dado el estado del suelo.

La reina doña María Cristina remitió una magnífica corona que fué colocada sobre el féretro entre el ros y las armas.

No hay noticias

De Marruecos no se ha recibido hoy ninguna noticia importante.

Citografía Alonso Hijos

Trabajos para el Comercio y la Industria
Mayor pral., 71

Antonino González

ARMERO
Expedientaría de explosivos núm. 2
Burgos, 15, Palencia.

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos de Beneficencia Mayor principal, 192 al 198, pral.
Consulta de 12 á 2.
Operaciones RAYOS X Enfermedades de Cirugía de la mujer
Laboratorio micrográfico
Tuberculinas y sueros
Electroterapia

IMPRESA Y LITOGRAFIA

ALONSO E HIJOS.—Mayor pral.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
 DE
Pinillos, Izquierdo y Compañía
 — CADIZ —
Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires
 con escala en LAS PALMAS

VIAJE DE CADIZ A BUENOS AIRES EN 14 DIAS

por el nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas

MARTIN SAENZ

Capitán: D. J. JIMENEZ

Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 25 de Enero

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase

Informarán sus armadores,
Pinillos, Izquierdo y Compañía
 Plaza de San Agustín, núm. 2.—CADIZ

AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER
Garage Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

— PALENCIA —

Venta y alquileres de Automóviles, Bicicletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio y toda clase de piezas de recambio.

Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmaltado á fuego.

Esencias, grasas, aceite para toda clase de maquinarias.

Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias.

Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).

Garaje capaz para 50 automóviles, y fosos.

Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y á cardan vencedores en cuantas carreras tomaron parte.

Representante exclusivo para Valladolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por solidez, elegancia y economía.

Representante de la tan acreditada marca de Bicicletas y Motocicletas «PEUGEOT».

Automóviles, Bicicletas y máquinas de coser, de ocasión á precios increíbles.

Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTHSIM», á 250 semanales; enseñanza á bordar gratis; personal y talleres competentes para reparaciones, con intenso surtido de piezas y agujas para cuantos sistemas existen, á precios sin competencia.

Exportación á toda España

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

fundados en 1902 por

D. Narciso Rodríguez Lagunilla

EN VILLANUEVA DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la Exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el Concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestris Lot, Riparia X Rupestris 1014, 3306 y 3309; Aramón X Rupestris Gancin n.º 1 y n.º 9, Murviedro X Rupestris 1202 y Chacelais X Berlandieri n.º 41 B.

Se remiten Catálogos de precios á cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia á la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla.—Palencia

¡SABAÑONES!

El que sufra ya de esta dolencia es porque quiere, usando el infalible

BÁLSAMO TROPICAL

del Doctor Cueda

desaparecen rápidamente, evitando su ulceración. Calma el picor y dolor desde la primera cura. ¡Gran éxito!

FRASCO, 75 CENTIMOS

En Palencia: Droguería de Fuentes é Hijo y Farmacias.

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava — (VALLADOLID)

Importadoras y únicas depositarias en Castilla de los aceites Esso y Petrole Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlas

ARROYO Y GALLEGOS

ALFEBRES MECÁNICOS DE CARPINTERIA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
 — Carpintería de armar —
 — Muebles.—Altares —



— Herrería artística —
 — Rejas, balcones, balaustrados —
 — Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

Hotel Herrera

Carretas, 4, Puerta del Sol

— MADRID —

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant á la carta.

Comedor de mesas pequeñas separadas.

Precios convencionales. Se habla francés.

Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.

Se mefien dans-les gares des rabatteurs.

Cuartos de baño. Timbres. Luz eléctrica y Calefacción.

Cocina Francesa y Española. No farse de los caleseros ni corredores en las estaciones.

Vides Americanas

Tinto aragonés, T. mpranil y Viura, sobre Riparia X Rupestris 3,306 y 9 Rupestris lot Aramón núm. 1 y 9. Murviedro 1202.

Desde 125 á 135 pesetas millar

Depósito á cargo de Arcadio Celada, Arbol del Paraíso, núm. 9, Palencia.

Motor Eléctrico de 50 HP.

Se vende seminuevo, precio barato, al contado ó á plazos.

Fabrica de mantas de Demetrio Casañé.

Mulas

Se vende un par de labranza de cinco años á Marzo, alzada siete dedos sobre la marca, se dan á toda prueba.

Para tratar con Miguel García, en San Román de la Cuba.

Se venden

2.000 plantones de chopo de 4 años bien desarrollados para la plantación de viveros

Informes Angel Torbado en Galleguillos, (León)

GALGO

Se vende uno de 26 meses, superior. Dará razón, Victorino Cieza, en San Román de la Cuba.

LA EMULSIÓN VITÆ á la NUCLEINA

Es proclamada por las eminencias médicas como la mas racional para combatir con éxito verdad LA ESCORÓFULA, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS INCIPIENTE y ANEMIA.

Ensayad un par de frascos y os convencereis de que el apetito se estimula y aumenta el peso, y los quehayais empleado otras darsis siempre la preferencia á la EMULSIÓN VITÆ y la recomendaréis á vuestras relaciones.

De venta en Farmacias y Droguerías, Precio pts. 3,50 frasco grande y pts. 2 el pequeño.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pediatra
 Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía.

También se pasa á domicilio.
 CESTILLA, 15.—PALENCIA

Fragua en venta

Se vende una, con todo lo necesario, y en buen uso.

Para tratar con Atanasio Pérez, Arocnada en Villarracino, (Palencia)

Oficial de encuadernación

Se necesita en la imprenta de este periódico.

“Compañía del Pacífico,”

Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur



Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao
 Saldrá de SANTANDER, el día 23 de Enero el rápido y magnífico vapor correo

BOGOTA

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.

El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase es en la actualidad, de pesetas 170 incluso impuestos.

Lievan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes en general, dirigirse á sus Consignatario.

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y fletes de carga, dirigirse en PALENCIA á

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2

“CANSECOL,”

Es el antineurálgico más poderoso, a ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.

El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.

El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.

El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.

El «CANSECOL» puede usarse en cualquiera dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.

El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS:

dos reales

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ

FARMACIA

LA BAÑEZA

Las Senoras

Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

de

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71